Fiche méthode
Maths

Correction — Entrainement au calcul

Trigonomeétrie

1 - cos(wt — kx +7/2) = —sin(wt — kz).

2 -

3 -

cos(wt — kx + 7) = — cos(wt — k).
sin(wt — kz) = cos(m/2 — [wt — kz]) = cos(wt — kx — 7/2).
Géomeétrie, exemples

Volumes, surfaces, périmétres

Manipuler les fractions, résoudre des équations

!
4
13
12
2
3
OA—OA
OA' x OA
T = A
=i 7
On résout (inconnues d et ) :
d
cs =
ts — to
d

La premiére équation donne d = (t5 — tg)cs.
On injecte dans la seconde et on cherche & isoler # :
o d
P, —to
= Cp(tp — to) = (ts — to)cs
& (cs — cp)to = tscs — Cptp

tsCs — Ccpt
<:>7§0:75S L
Ccs — Cp

o ty = tpcp — csts.

Cp — Cs
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Puis on injecte ceci dans la premiére :

AN. :|d=469km.

7 - On résout (inconnues fy et v) :

On divise la premiére équation par la seconde, ce qui donne f—

d= (ts — to)cs
tpCp — —Cst
d=tgc, — L2 AL
Cp — Cs
d= tscs(cp — cs)  tpCpCs — 2t
Cp — Cs Cp — Cs
g tsCsCp — tsC2 — tpcpcs + C2ts

Cp — Cs
J= (ts —tp)cpes
¢p — Cs
C
f1=fox
CcC—
C
= fy %
fo=fo e
fi_ctw

2

+v

cC—v

fi (A
= <f2—1>c—v (f2+1>

fi
—(c—v)=c
f2( )
g
= v:ci}?
E—i_l
U:Cfl—fz
fi+ f2

. Ceci implique :

A partir de 14, on peut isoler fy dans la toute premiére équation et utiliser ’expression de v ci-dessus :

J1=fox ‘
C—
= f0=f10_v
= fo=h--h
_ . _h-r
= fo=hf1 f1+f2f1
_hilh+f)  ff-hi
= o= fi+ fo fi+ fo
R+ fofi— R4 S
= Jo= fi+ fo
_ 2hf
fo_f1+f2

AN.: fo =435Hz et v = —82,7m/s (soit 298 km/h).
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V Résoudre une équation du second degré

1- A=d?+8d%=9d? > 0, solutions z, =

2 -

i3

S A

On obtient un trinome. Discriminant : A = D? —4Df' = D(D — 4f").

d+3d

4

d et

r_ = —d/2.

«(D —x)
Df' =x(D — x)
Df' =D — 2?
2> —Dx+Df =0.

'

Il y a des solutions z réelles seulement si A > 0, donc seulement si

Dans ce cas, les solutions sont : | 21

_D+VA

2

et

T2

_D—-VA
==

VI Exponentielle et logarithme
1-t=7In2

2-t=7In100 ~ 4,67.

VIl Puissances

3 —10
1 - 10(13_12(;3 — 103—10+6 — 10—1
2 . (104)2 x 1073 = 108-34+2-1 — 1925
(10—1)2 % (100,5)2
V103 x 10°
3- (108;/4 — 108/2-8/4 — 102
4 - x—Ba
5 - 1,2—4(1
6 - x%
VIl Calculs de dérivées

IX Primitives et intégrales

Primitives

1- f(t) = cos(wt)
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i t
— Primitive : F(t) = sin(w )

w
— Vérification : F'(t) = wcoz(wt) = cos(wt) = f(t), c’est correct.
2 - f(t) = sin(wt)
— Primitive : F(t) = —COS(E}Wt).
— Vérification : F'(t) = _—wsi}n(wt) = sin(wt) = f(t), c’est correct.
3 - f(t) = et
— Primitive : F(t) = %eat.

1
— Vérification : F'(t) = — x ae®t = e** = f(t), c’est correct.
a

4- f(t)y=et"

— Primitive : F(t) = —re /7.

—1
~ Vérification : F'(t) = —1 x —e t/7 = e7t/7 = f(t), c’est correct.
T

5 - f(t) = cos(wt + )

in(wt
~ Primitive : F(t) = SR+ )
w

w cos(wt + @)

— Vérification : F'(t) = = cos(wt + ¢) = f(t), c’est correct.

w
6 - f(t) = cos(dwt + ¢)
i t
— Primitive : F(t) = M
4w
4 dwt
— Vérification : F'(t) = wcos(4w ) = cos(4wt + ¢) = f(t), c’est correct.
w
T-ft)=224+6t2+Tt+1
A = ¢t 7t
— Primitive : F(t) =2 A0 TS A= +2t3+7+t.

— Vérification : F/(t) = 23 4+ 6t2 + Tt + 1 = f(t), c’est correct.

Calculs d’intégrales

Calculer les intégrales suivantes, qui correspondent au calcul de la valeur moyenne ou quadratique de certains
signaux. A chaque fois, T = 27 /w.

8 -

1 (T
9 - / 50 cos(wt + ¢)dt.
T Jo

2
Période T = i.
w
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17T 1"
/ so cos(wt + ¢)dt = 30/ cos(wt + ¢)dt
T Jo T " Jo

T
) R
=7 | sin ©

so 1

=T (sin(wT + ¢) — sin(p))

_ ‘%% (sin(27 + ) — sin(p))

=0.

0

1 (T
10 - / s sin(wt + @)dt.
T 0

2
Période T = i.
w

1 (T
— / so sin(wt + ¢)dt =
T Jo

/ sin(wt + ¢)d

= ?0 [— cos(wt + 90)}

'ﬂ\o

0
22 [ cosl@T+¢) - cost)
=——— | cos(w — cos
T w NP, ¥ P
=27
so 1
= ——— | cos(2m + ¢) — cos(¢p)
T w e ——

=cos ¢

1 T
11 - / 52 cos? (wt + )dt.
T Jo
Pour obtenir la période il faut se débarrasser du carré en utilisant la formule

2 1
cos(2x) = 2cos?x — 1, soit donc cos®x = cos(2z)

2 2
On a donc oot )
S(t) — Sgcos[ (("; +Q0)] g
52 52
=5 0 cos[2wt + 2¢] + —0
. : . o . 2r _om
et on voit donc qu’on a un signal harmonique (décalé) de période T' = w o
woow
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Calculons ensuite 'intégrale :

1 [T
= / 52 cos® (wt + p)dt
T Jo

1 T 2 2
=7 0 <320 cos[2wt + 2] + 820> dt
1 30 1 (7 3(2)
== —= cos[2wt + 2¢|dt + —dt
=7 ) 2 cos[2wt + 2¢] /0 5
1 s% T 1s2 [T
2wt + 2¢]dt + — =2 [ dt
TQOCOS[W-I-(,O] +T20
5(2) 1 T 2
= — | —sin[2wt + 2 —(T'-0
oT [2w sin2wt + @]] * 2T( )
21 seT
= ;—%% sin[2 :}T +20] — sin(2¢) | + ﬁ
2 1 2
= ;—%% sin[2 x 27 + 2] —sin(2¢p) | + %0
=sin(2¢)
_ %
2
LT,y
12 - — sg sin (wt + ¢)dt.
T Jo
On utilise cette fois :
2 1
cos(2x) =1 — 2sin?z, soit donc sin®z = _coséx) + 7
On a donc 2wt : .
cos|2(wt + ¢ 2
t L SR S
s(t) = —sp D) 505>
2 52
=2 cos[2wt + 2¢p] + —0
2 27
: : . Ry - 2r om
et on voit donc qu’on a un signal harmonique (décalé) de période T' = %=
W w

Pour la valeur moyenne on reprend presque exactement les calculs du cas précédent, & un signe moins preés
2

. . ) S
mais sans importante car en facteur du terme nul. On a donc encore le résultat -2
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